



# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:  
**Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.**  
 Egyes szám ára 10 fill.

Felölös szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-lér 1.**  
 Egyes -számok kaphatók: a dolánytörszékben.

## A vidgás-napjai.

Nehéz idöket élünk és mégis vidgát a világ! A frigiai sipka vigan csörög! És ilyenkor érdekes megfigyelni, hogy a bohémia hivatalos szezonjában hogy áll a bál szép Magyarországon. Van mit írni róla, ha nem is valami dicséreteset. A bálók egymást érik. Minden rend, kaszt táncol és vidgát. De ez a mulatozás olyanforma, mint azé a cirkuszi sápadt gyereké, a kít a kulisszák mögött a clown jól elverni kénytelen, hogy a nyílt színen viganban lejtse a szédületes piruettet. Ez érdek, szokás és a mi fő — kenyér! A medve sem azért táncol, mert az oláh dudája lelkesíti rá, hanem mert lánc van az orrában és éhes. Ilyenforma nálunk a farsang, a mióta a leventéből dandy s a dandyból gigerli lett. Megváltozott a közszellem, az emberek, a szokások. Az új köntös pedig mindenben csak kárhozatára szolgál viselőinek.

A farsangnak hajdan megvolt a maga ideális létjogosultsága: összehozta a társadalom ifjuságát. A hölgy elvitte magával mindazt, a mivel rendelkeznie kellett: a bájít, gyengédséget, háziasságot, szerénységet, szeretetreméltóságot. Az ifju: acélos lelkében élő idealizmusát, mely tisztában van a magasztos feladattal, a mi reá vár, szeretni, gyámolítani hiven és rendületlenül a sors minden viszontagságaiban öt, a kiválasztottat, a gyengét, kít véde-

nie kell a sirig. Ennyit vittek el a szívükben, egyebet nem. A hajdanna farsangja ideális álmokat, tiszta, nemes vágyakat valósított meg. Összejöttek, ismerkedtek, mulattak és szeretni tanultak meg ártatlan ifju szívvel. Nyomában frigy kélt, nemes, tiszta és örökkévaló.

Ilyen volt a régi világ farsangja, ilyen volt a régi farsangok célja. Még akkor nem volt liberalizmus, szecesszió és egyéb hasonló áramlat. A jó konzervatív öregeknek nem fájt a tiszta erkölcs. Mi azt a kort már csak hírből, meséből ismerjük.

A mai farsang nem a bohókás álmok szezonja, a hol az operett-rococo szerelmesen sóhajtozik. A mai farsang: bürze, a hol spekulálnak rideg és okos üzletemberek; bazár: a melynek portékáit kérkedve becsülgeti a ravasz kalmár; kiállítás: a hol az emberek kiállítják, a mi jök van; bűvészkamra: a hol mesterileg mutogatnak nagy fennen oly dolgokat, a melyek a valóságban tényleg nem léteznek; sőt mindennél több: zsbívásár, a hol egymást fonják be a körmönfont árusok. A sikerült üzletek drámákban, válóperekben nyerne folytatást s egy puskadurrannással befejezést. Ez a mai farsang. Ilyen ma a frigiai sipka csörgése. Öröm, bánat, lelkesedés, mulatozás, szóval minden: rideg üzlet. Mert ugy mondják a modern tanok mesterei: legyünk anyagiak. Első a kenyér! És

ápen ezért keressük hiába a báli termek sima parkettjein acélos lelkével a fenkölt gondolkozásu daliás leventét. Letűnt!

Találunk mást! A gigerli ott áll kiélt, sápadt arcával, melyre a korai életuntság vont barázdákat. Teste, lelke üres, sivár, a kinek minden közömbös. Ideálja nincs, mert a kor nem adott neki. Az iskola padjai között materializmust tanult. Azt tanulta, hogy minden az anyagérzeté. Az ember és a fereg egyforma: mindkettő ingyen. Egymást eszik meg. Azontul nincs semmi. A túlvilág a megháborodott emberek rögeszméje. Az édes otthonban a gondos jó anya, az aggódó apa csak arra kéri, tanuljon mályen meghajolni. kerülje a rebellis sehonnaiak légkörét, mert első a kenyér! Divattá is lett a meggörbült hát. Így áll a gigerli, zsebre dugott kezekkel, révedező tekintettel. Már csak a nyakendő választékos és a monokli csillog. A hozomány szerint kap táncba.

És mindezt jól tudja a hölgyvilág. Elviszi a bálba mindazt, a mivel rendelkez: kacérságát, ékszerét, kivágott selemruháit Egyebet semmit. Ez is sok. Otthon megkoplalják, megszenvedik. Szívesen türik, csak meg ne tudja a világ. Mert a modern világ amugy is nagyon gyanakvó. Kiismeri magát és felelte ravasz. Minden mögött a drámát keresi, lesi a megszokott mindennapi drámát. Sik-

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Betegség, orvos és a halál.

Sokféle nemét a betegségeknek  
 Ki tudná leírni nemét ezeknek.  
 Az emberi testben ez mind erőt vérszen,  
 Míg ágyba nem dönti az emberi egészen.  
 Ezek az orvosok kezére dolgoznak,  
 A' házbeli népnek költséget okoznak.  
 De ha betegségek, bajok nem volnának,  
 Az orvosok akkor miért tanulnának.  
 A' mely betegségnak halál áll a végén,  
 Arról nincs orvosság a' föld kerékiségén.  
 Ürittelhet ott ki az orvos gyógyszerárt,  
 Már ottan nem használ, de sőt inkább megárt.  
 De ha már ez így van, arról nem lehetünk,  
 Nem halálós bajnál segítnék mellettünk,  
 Mert oda nem hívják, a' hol baj még nincsen,  
 Tudományunk után segítse az Isten.

Még van az életnek egy rossz ellensége,  
 A' mely a' halálnak rögtön segítségé,  
 Ez már nem betegség, még is halált okoz,  
 Mely az élek közé nagy rémület hoz.  
 Ki tudná leírni a' számát ezeknek  
 A' hirtelen halált hozó elemeknek,  
 Itt már nincsen szükség a' gyógykezelésre,  
 A' halál tette rá kezét az egészre.  
 Itt már az orvos csak a' bőr árát kéri,  
 Hogy nem gyógykezelte, azzal is beéri.

Csak hogy így eseten, szögyen kimondani,  
 Orvosoknak a' bőrt szégyel kell bontani.  
 Ilyen ez az élet, halál van a' végén,  
 Bár meddig süttél is a' nap éle égen.  
 Temetésre midőn meg van a' készület,  
 Kiadja az orvos az ütlevelet.

De tekintsünk csak be a' nagy kórházakba,  
 Ott a' nyaralyáknak egész halmaza van.  
 Betegség, fájdalom ok ikerestérek,  
 Nehéz az életnek megküzdni velék.  
 Egésség, betegség, élet és a' halál,  
 Ez épületekben mindnyája együtt hal.  
 Láthatatlan harcol küzdenek egymással,  
 Semmit sem gondolva gondos ápolással.  
 Betegségek alól orvos sincs kivéve,  
 Ki vagynak azok is változásnak léve.  
 Betegség és halál, ha arcon ragadják,  
 Ezt sugja fülbe: gyógyítsd meg magad hát.  
 Születés hozza meg magával a' halált,  
 Az élek sorába a' midőn bele áll,  
 Sirva ad magáról szomorú jeleket,  
 Hogy ő fájdalomra 's halálra születet.  
 De ha a' betegség és halál nem volna,  
 A' szülöttek közül senki meg nem halna,  
 Alkva sem férnénk el a' föld kerékiségén,  
 Ne csundálkozzunk hát halál mesteriségén.  
 Ez a' legjobb lévő, csendes is az álma,  
 Már azt nem zavarja semmiféle látna.  
 Bezárja e' földi bajos életünket,  
 Örök nyugalommal nyugdíjaz bennünket.  
 Leirvan bár lassan az élet folyását,  
 Egésség, betegség közös változását.

Mai lapunk 6 oldal.

Orvos ur fogadja ezt tolem kedvesen,  
 Mit ez alkalommal átadok szervesen.

Készítette **Sz. Kovács András Tölkön,**  
 július 10-én 1901.

## A jó napamasszony.

Lekanyarította nyakából a vedlett tarisznyát, a kályha vállára dobta, avval odalépett az asszony elé: Meggyüttem.

Látom kendet. Én meg elmegyek.  
 Az ember nagy erőlködéssel elvevett magát, de arcan ott futkos a megdöbent ijedség árnyéka.  
 Hehe! Elmész? Man minék mennél el? Minek is mennél el?

Azt kend éppen ugy tudja, mind én; de ha köll, el is mondott: megvalázta kend a bőcsületit, az enyimet is, meg a szegényke ti nkét is. Illik az egy embernyi emberből, egy úszó árat egy éccaka elherdálni. Ha man annyira foderült kend, hogy a szegény pártul ujan jó árer vált meg, nem lett volna elég egy pöngöt vagy másfél pöngöt elnyinya? Memyri sok itat annak azért! De a kend hejehujas természetinek csak az köllött, hogy a városba szabadulhasson a vásárra. Elatta az úszót, fenekire vett az egész pénznek, vereködésbe is ártotta magát, törvénybe is marasztották érte két álló beteg. Azt hittém, a két szemem sül ki, mikor az egész talu csak a mi gyalázatunkról beszélt. Még az ángyom is mögözölte az én drágalatos uramat, pedig azelőtt

kasztó, csaló, halálba menekült, tönkrement családapákat, családótló házastársakat, megcsalt leányt és egy-egy báli szegzon ezerféle ilyen következményeit

Ilyen a modern farsangi élet. Kívül vigan csörög, belül kínosan nyög. Kell-e hát erkölcs? Jó e hát, beválik-e modern tanok mestereinek liberalizmusa. Megfelel rá a multnak és jelennek egymás mellé állított minden tanúsága.

Igy áll ma már a bál szép Magyarországon!

Hasonló farsangi képet festhetnénk a politikai életéről is. Nemtörődömség uralja a helyzetet. A mindenkori kormányoknak pártja csupa megszokásból végzi az ő sablonos munkáját s a még kis táborral rendelkező, de erőteljes néppárt az egyedüli, mely a regulákról gondoskodik. Az egykor neves függetlenségi párt a politika tég mezején ma már meddő s érzéketlen minden új eszme iránt. Nem tartott lépést a szociális és gazdasági fejlődéssel, mely pedig jogos alapja a politikai gondolkodásnak. Az egykor, a nép zömének közérzetére támaszkodva hangoztatott közjogi követelések ma már csak a régi mezt viselő üres frázisok, melyeknek szolgáltatásban találunk ugyan katonákat, a belső egyenetlenség közepette azonban harca nem képesítvők. Szinte létjogát veszítette el, mert hisz nem tevékenységgel, hanem jelmondatokkal tengették életüket. Nem talál többé bennük itélő bíróra a többség véleménye, mely a hatalom birtokában levő kormány szájából idomítás nélkül került a törvény paragrafusába. Valamikor erők mérköztek a törvényhozás házában, ma a sokaság dönt, mert az ellenkező számaránya nem dönthet.

Valósággal farsangi kora ez a hajdan hatalmasan megnyilatkozó politikai életnek, melynek az intelligens elem csak annyiban részese, a mennyiben alkudni is kell a voksokra.

Bár jönne meg ennek a farsangnak is a magábaszállás bójtje. Mert hisz látni kell

majd hogy belé nem görbült a dicséretibe. Itt is hagyam vóna mindjárt a kend házat, de mondok, nem hagyom bitangba addig, amég még nem gyün. Most már itthon van, kend tege sorát ez-tán; én megyek haza a gyerekekkel idesanyámhoz.

De erre már aztán csakugyan megijedt a szegény Gulyás István. A két heti üléstől halvány arca hol elvörösödött, hol meg olyan lett, mint a halotté. Szemeiben ott sirt az elkövetett hiba fölött érzett mélységes bánat, de a nekimelegedett menyecske észre se vette, csak törülgette költénye csücskével a könnyes szemeit. Fájt neki is, hogy így kell bánnia azzal az emberrel, a ki az elmúlt négy esztendő alatt épugy volt a szívéhez növe, mint a lakodalom napján, mikor szerelemből ment hozzá. Csakhogy nem hiába hitták őt büszke Katának, nem hiába bíró most is az ő apja-ura, nem fog engedni, ha azon álló helyében hasad is meg a szíve.

A gyöttrő ember odatártorog a bölcsőből rámosolygó kisgyerekekhez, de az asszony mint a vöröse csap le a bölcsőre és kikapja onnat a kicsit.

— Hozzá ne nyuljon kend. No hiszen jóra tudná kend oktatni a fiamat!

— De lölköm Katám, ne börcönködj ujan mérgessen. Iszen nem hiszem ám én néked, hogy elmennél, hogy itthannál engömet, a hités uradat. Hát vót-e valamikor panaszod énrám? Hát mulató ember vagyok-e én, kártyás vagyok-e én, verkedős vagyok-e én? Lásd a négy esztendő alatt nem találtál makulát bennem; hát mér is fordulna el a szived egy botlásomé. Csak láttad vóna az örö-

tisztán, bírálni kell férfiasan és a nemzeti élet vezetésében részt kell venni. Gondolkodni kell: ez vár a magyar intelligens osztályra. Főleg a nem hivatalnokai kar vegye át a komoly szerepet, mely reá vár. Főleg birtokosok, intelligens polgárok, ügyvédek, orvosok és más vezető elemek adjanak példát az önzetlen tevékenységben, áldozatkészségben, odaadó munkásságban. Eddig csak az u. n. urihunoutságok kitalálásában vélte a nép az ő tevékenységüket föllelni, meg kell mutatni, hogy nemcsak áldozatkész vezetői a népnek, a kik nem annak büneit akarják felkelteni és gyengeségeit kihasználni. hanem erényeik által erényeiket éleszteni és gondolkozását nemesíteni.

Ha kaszára, kapára kell kelni, Isaszeg mezején vérzeni vagy Budavár fokára felhárni, akkor meg, lelkesedik a magyar, de a béke harcát megvívni alig képes. Itt nem vérzik el semmi, nem vész el semmi, csak a magyar faj ereje, hegemóniája, alkotmányos élete. Ezért pedig a magyar nem tartja érdemesnek sarokra állni.

Várjuk hát és reméljük a politikai élet farsangi bohóságai után is a bűnbánat idejét\* mely talán a komolyabb tevékenységnek is kezdete leund.

## A tóvárosi kath. kör közgyűlése.

Folyó hó 23-án d. u. 46-kor tartotta a tóvárosi kath. kör rendes évi közgyűlését, hogy beszámoljon egész évi működéséről. Krencz Ignác kanonok, a kör elnöke az autonómiai kongresszuson lévén elfogalva, Chay Antal egyházi alelnök nyitotta meg lendületes szavakkal a közgyűlést. Utána Angeli István, a kör jegyzője számolt be a kör egész évi működéséről. Beszámolójában felhozta, mennyire szükségünk van manapság a kath. körökre, hogy neveljük ezáltal a bizalmat egymás iránt, megismerjük és megbeszéljük egymással elveinket, érzelmeinket, s készítsünk ezáltal a katholicizmusnak egy szebb és boldogabb jövőt. Hogy kezdjük már egymást

mömet, mikor a pénzt a keszkenyömbé kötöttem. Mondok, veszek neked egy szép, uras szinü virginót, meg selemspruzlékot, aztán meg szenesvasallót, meg már emlegetted, hogy a tiedet el-törte a szegény komaasszonyunk. Hát amid nekiindulok, megállit a cenzár, hogy aszongya: hát az ádomás! Mondok mögfüzetem azt is, hogy ne legyen senkinek rövidsége énmiháttam. Mikor asztán lehozattam a magam részit, a vevöm, a dánosí bíró marasztalt meg bennünket egy literrel. Hugyan, hugyan se, cigány is vót ottan. Egy pöngő, két pöngő — de mikor ujan jó kedvem kerededett édes lölköm! A bírót aztán elmoszogatta a felesége, de bizon, ha te ottlettél vóna, én se maradtam vóna. De hát aztán gyüttek oda holmi uri-fajta kinezésü emberek, oszt' hozatták a bort nyakrafőre butélákba. Mondok milyen sok pénzük lehet, hogy ugy uraskodnak. Az egyik igaz hogy kért köcsösömbé husz pöngőt, de hát szívessen adtam, mert ez ründült legtöb-bet, meg hát aszongya ü nagyaságos ur, csak nincs nála pénz. Mikor aztán láttam, hogy minden ründülést neköm köll kifuzetnyi, meg a husz pengőt is letagatták, egygyet gondútam, asztán egy szép barna butélával likat ütöttem a nagy-ságos ur fejibe. Ezér vótam ott két hétig. Boc-szással meg nekem, édos lölköm. Möglásd, nem bolondulok mög így többet. Le is penitenciázok érte, bort se iszom, amég rá nem szabadítasz, csak ne vedd el az életemet, ne hagyj itt éngöm a szegényömbé-szomorúságba, möglásd mögáld érte az a jó Isten.

— Néköm hiába prézsmítál kend, az én

megérteni, tanusítják nagy látogatottságnak örvendő felolvasó-estélyeink, s a szövethetési eszme terjedése, melynek felfogásában és pártolásában különösen a tóvárosi kath. kör tagjai tűnnek ki. A kör látogatottságára és életképességére szép világot vet a könyvtári forgalom is, melynek száma ez évben 1174 volt. A könyvtár jelenleg 331 kötetet foglal magában az ez évben szerzett 11 munkával együtt. A tagok száma ezidő szerint 130, kiknek szellemi művelődését még jó ujságok s naptárak beszerzésével is igyekezett a kör előmozdítani. A kör vagyona pedig 585 kor. 84 fill. — A közgyűlés végén az autonómiai kongresszus alkalmából a közgyűlésnek megbízásából a következő sürgönyt küldték Cziráky Antal grófhöz, városunk autonómiai képviselő-jéhez:

„A székesfejérvári tóvárosi kath. körnek mai közgyűlésén megjelent 120 tagja, mindannyi Méltóságod autonómiai választója tiltakozik az egyházunk 800 éves jogait feladni készülő autonómiai tervezet ellen és tisztelettel kéri Méltóságodat, hogy e tervezett jogfeladás ellen teljes erőjével küzdeni méltóztassék.“

**Pap Ádám**  
világi alelnök.

**Chay Antal**  
egyh. alelnök.

E helyen igazítjuk helyre azt a téves közlést, a mely a Felsővárosi kath. kör tagjainak számáról lapunk legutóbbi számában megjelent. A valóságban 294 a Felsővárosi kath. kör tagjainak száma és nem 249, a mint közölve volt.

## UJDONSÁGOK.

— **A belvárosi katolikus kör felolvasó-estélye.** Kiválóan érdekes és élvezetes estélyre van kilátása a jövő héten városunk intelligens közönségének. A székesfejérvári belvárosi kath. kör, városunk eme minden szerénysége mellett is agilis és kulturális szempontból az elsők között álló társas köre rendezi a jövő esztendő első téli felolvasó-estélyét, mely, jóllehet ez estélyek pompás programjaikkal eddig is elkenyvezettek bennün-

fejem alul ugyan el nem hullazza a vánkost. Mögyök és mögyök, oszt' leván!

Gulyás István megtörve roskad a kemence padkjára; alig veszi észre hogy belép a napasszonya.

— Adj Isten, kedves cselédeim. No itthon mán a Pista. De ugye fiam, lölköm, nem teszed többet. Iszen nem vótál te azelőtt se ujan ember; ezután se leszöl. Ezt nem irgyuk a ké-ménybe, ennyi az egész. Hajjátok csak, az a rusnya Köleszárné otthatta az urát, mer az részeg állapotban mögverte. Hát felelős azér az a ször-röncsétlen ura, hogy végre egyszer betűrülköz-tették, asztán a részeg feje megfelejtkezett magá-rul? Hát nem vert mög éngöm is a jó apátok ölegszer, annál jobban ragaszottam hozzá, mer húséget esküttem neki, meg amúgy szerettem is szeretem is mindégit. Hát téged mi lel, Kati lányom? Mér vagy olyan vörös?

A menyecske szegénypirral a szépséges arcán odalép, az urához, megcsókolja szeretettel a verejtékes homlokát és gyöngéden az ölébe paltálja a gyereket.

— Mulasson kend, édes gazdám, a fiunkkal, én majd csinálom valami jó vacsorát. Idesanyám, lölköm, ugye hoz addig a pincéből egy csutora bort a szegény kis uramnak!

Az a megkínzott ember meg ott a kemence padkján gyerekes szórakozottsággal mulatott rajta, mily sebesen gördülnek le az ő boldogsá-gának forró könnyei a kis fia selymes fürtein.

**Székely Ferenc.**

ket, a megelőzőknél is kiválóbbnak ígérkezik. Maga az a körülmény, hogy az estély belépődijjal rendeztetik, sejteti velünk annak magas színvonalát. A felolvasó Reichardt Tamás, a helybeli papnevelő-intézet jeles képzettségű fiatal tanulmányi felügyelője és tanára, a „Ferenc-József“ nőnevelde hitoktatója lesz; tárgya: *Független erkölcs*, alig volt valaha aktuálisabb, mint napjainkban. Az estély komoly részét ezzel kimerítettük, a program többi pontjai mindmegannyi szívet-lelket nemesen gyönyörködtető ének és zeneszámokból fogynak állani. Első helyen áll *Kneifel Irma* kisasszony. dr. *Kneifel Ferenc* urnak, a székese gyház jeles karnagyának kiváló zenei képzettségű kedves nővére, ki az estélyen két énekszámmal szerepel. Halani fogjuk újból a mi kiváló honvédek zenekarunkat két igazán pompás megválasztott darabban *Allegretto scherzando* és az *Ocskay brigadéros* líres *serenádjában*. Azt hisszük, a Kör jeles énekkara is méltó lesz jó hírnevéhez és jeles karmesteréhez. Helyénvalónak tartjuk megemlíteni, hogy a Kör az estély tisztá jövedelmét szíves házigazdájá, a jeles ciszterci-rend templomának szánta, épen most renoválás alatt álló remek freskói helyreállítási költségeinek némi fedezésére. Hogy a katolikus Kör e nemes cselekedetével igazán és többszörösen nemes célokat szolgál, felesleges hangsúlyoznunk. Örömmel ajánljuk a sokat ígérő estélyt s az előmozdítandó nemes célt olvasóink szíves figyelmébe.

Maga az estély programja a következő: 1. *A csolnak gyorsan úszik*. Beschnitt J.-tól. Előadja a kőrnek férfikara dr. *Kneifel Ferenc* vezetése alatt. A bariton és tenor magán részeket éneklő dr. *Kneifel Ferenc* és *Kéri Ferenc*. 2. *Mária ária*. Előadja a kath. kőr énekkara. Hunyadi László című operából *Erkel Ferenc*-től. Éneklő zongora kísérettel *Kneifel Irma* urhölgy. 3. *Független erkölcs*. Felolvassa Reichardt Tamás papnevelőintézeti praefectus. 4. *Magyar népdalok*. Éneklő *Kneifel Irma* urhölgy. 5. a) *Allegretto scherzando*. b) *Tempo di Minuetto*. c) *Allegretto*. d) *Poco allegro* dr. *Dvorzsák Antal* 47. művéből vonós hangszereken zongora-kísérettel. 6. *Magyar szerenád*. *Ocskay brigadéros* c. tört. színműből *Lavotta Jánostól* (1786.). Vonós hangszerekre átírta *Frycay Richárd*. Mindkettőt előadja az V. honvédkertület zenekarának egy része karmesterének vezetése alatt. 7. *Egyveleg* magyar népdalokból.

— **Pézt vagy életet!** A hitélet megsemmisülése erkölcsi halált von maga után. Esnek, züllenek, tisztá erkölcsökben megfogyatkoznak az emberek s az anarchiának, a nihilnek nyujtanak tápot, melynek egyetlen célja a gyilkolás, a halál. És ott áll a másik had, ennél a halál csak eszköz, csak út az élethez, az öns érdek kielégítéséhez. Ez utóbbi csoportba tartozik az az éhes alak, a ki tegnap este fél 8 óra tájban benyitott a Weisz-féle Nádor-utcai trafikba s nyitott zsebkését Weisz Malvin mellének szegezve odakiáltott: **Pézt vagy életet!** Weisz Malvin halálára múltve futott ki az utcára s segélykiáltására Földes Jenő kereskedősegéd érkezett először a trafikba, a hol többedmagával ártalmatlanná tették a 26 éves, erőteljes támadót,

a kést azonban nem voltak képesek tőle elvenni. Csakhamar a helyszínére érkezett két rendőr, a kik előtt az ismeretlen **Takács Sándor** mázoló segédnek vallotta magát, a kést átadta s felszólításokra ellenvetés nélkül ment be a városházra. Beismerte, hogy lopásért ötzör, rablásért pedig egyszer volt büntetve. **Nem tagadta tettét, melynek egyedül célja a pénzszerzés volt** Ő ugyanis, miként előadta, már a délutáni órákban volt a trafikban s akkor látta, hogy a fiókban sok pénz van; már akkor elhatározta, hogy az esti órákban kísérletet tesz a pénz elrablására. Sajnálja, hogy a dolog nem úgy sikerült, mint őhajtotta. A rendőrség átadta az ügyész-ségnek.

— **Az „Amateur Club“** f. évi február hó 2-án ismét közérdeklőségű tudományos felolvasást rendez vetített képekkel. Ez alkalommal két igen érdekes program ponttal szolgál a közönségnek, a mennyiben dr. *Palánszky Miklós* a „Csillagszázat“-ról népszerű alakban és *K. Nagy Dezső*: A színekről és a természetes színekben való fényképezésről tartanak előadást, kitűnő új képek vetítésével. Az előadás kezdete d. u. 5 órakor, a zirc. ciszt. főgimn. dísztermében.

— **Új számgyakorok.** *Wittsch Antal* városiapidijas a számvétséghez számgyakoroknak nevezetett ki.

— **Zarándoklat Rómába.** Ő Szentsége pápai jubileuma alkalmából a katolikus írók és hirlapírók Országos Pázmány-Egyesülete zarándoklatot rendez Rómába, hogy a külföldi egyesületek között első lehessen, mely hódolatát bemutatja a Szentatyának. A zarándoklat márc. 9-én délután indul Budapestről s 10-én a nappali hajóval megy Fiuméből Anconába. Anconában meghálnak és 11-én reggel indulnak Rómába, ahová délután 3 órakor érkeznek. A római tartózkodás 4 napra van számítva. Visszaindulás 15-én, Fiuméből 16-án. Az utazás kizárólag második osztályon történik. (A hajón l. oszt.) Az utazás díjai, ellátás a hajón, lakás és ellátás Anconában és Rómában, visszajövet ebéd Zágrábban, nemkülönben Rómában a társas felvonuláshoz szükséges kocsik díját beleértve, mindössze 60 forint lesz. A zarándoklatban részt vehet az egyesületi tagok mellett minden katolikus író, a katolikus papság és világi értelmiség tagjai, nemkülönben hozzátartozóik. A zarándoklatot az egyesület elnöke, dr. *Margalis Ede* egyetemi tanár vezetése mellett rendezi a bizottság, mely a résztvevők minden lehető kényelméről és utazásáról gondoskodik. A jelentkezés febr. 15-ig eszközlendő, még pedig dr. *Margalis Ede* elnök címére (Budapest, VII., Kertész-u. 20.) A jelentkezéssel egyidejűleg 10 forint előleg küldendő. A fennmaradó 50 forintot március 2-ig kell befizetni, melyért a jegyet postafordultával küldi a bizottság. A szükséges utatásásokat külön-külön kapják meg a jelentkezők.

— **Vármegyei közgyűlés.** Fejérvármegye törvényhatósága f. évi február hó 3-án d. e. 10 órakor a vármegye ház nagyertermében rendes közgyűlést tart.

— **Eszküdszéki tárgyalások és az iparosok.** Az esküdszéki szolgálatra kötelezett iparosok körében általános panasz volt az esküdszéki ülésszakok hosszúsága miatt. A miskolci keresk. és iparkamara ennélfogva felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez az iránt, hogy az ülésszakok szaporítottassanak, a mi által lehetővé válnék azok rövidebb időtartama. Ez ügyben az igazságügyminiszter, hova a nevezett miniszter fordult, véleményadásra az érdekelt hivatalokat felhívta és ezek, mint értesülünk, maguk részéről is támogatják a polgárság óhajtását. Remélhetőleg tehát, a jövőben öt vagy hat ülésszak leendő és így egy-egy időszak az eddigieknél jóval rövidebb időre vonja le az esküdszéki szolgálatra berendelt iparosokat foglalkozásuktól.

— **Névváltoztatások** *Rothmann Gábor* íztíméri illetőségű, budapesti lakos vezetéknevét helygymiszteri engedéllyel „Vörös“-re, ifj. *Stáb Kálmán* helybeli lakos pedig „Szabó“-ra változtatta.

— **A ki mindenkinek rokona.** Tessék elképzelni egy középtermetű, jól táplált izmos férfialakot, a ki egymásután mintegy negyven kérdésre csak ennyit felelt: Nem idén térem, tyépen, nem letyet többé lotty! És ez a fiatal, alig 25 éves dala valóban vigjátékba illő historizának volt a főalakja s mint ilyen a legrafináltabb csalo képében mutatta be magát. *Valkár János* kazánkovács Budai-ut 54. sz. alatti lakos f. hó 23-án délután panaszt tett a rendőrségnei egy magát *Valkár Mihály*nak nevező egyén ellen, a ki f. hó 21-én felkereste lakásán s a rokoni összeköttetések alapos ismeretével elhitette, hogy neki testvére, a kit még kicsiny korában cigányok loptak el s most végtelenül örül, hogy hosszú viszonzottság után mégis találkozhattak. A testvéri ülékezés után az új *Valkár* iparkodott februházkodni, a mi igen szépen sikerült. Terőtől talpig új ruhákat s mert csütörtökön nagy-nénjénél, öz. *Pemmer József*né zámoly-utcai lakosnál óhajtott látogatást tenni, iparkodott lehetőleg gavallérosan kiöltözködni. Kapott is órát, láncot, gyűrűket, meg egy kis pénzt is. Kocsin tette meg az utat *Pemmer*né, a hol már *Tögl* László fiának valotta magát (*Pemmer*né ugyanis *Tögl* lány) s miután a rokonságot itt is minden kétséget kizárólag beigazolta, alaposan beebédelt s aztán mert a kért 20 korona helyett csak egyet kapott, délután a bérkocsissal a vasúti állomásra hajtott, a vonatról azonban lekésvén, a *Laczkovits*-fély vendéglőben folytatta az italoást. Vami bérkocsist elküldte azzal, hogy később térjen vissza. A kocsi vissza is ment a vendéglőbe, a gavallér azonban ekkor már egy másik bérkocsissal vitette el magát. Ez idő alatt tett ellene *Valkár Mihály* feljelentést, mire *Simon* Sándor alkaptány nyomában megindította a nyomozást s valahogy kiszimatolta, hogy a jeles firma *Szent-Mihály* felé hajtattott. *Simon* Sándor alkaptány nem késett egy percig sem, *Liszt* Ferenc ügyele rendőrbiztossal üzőbe vette a menekültöt. A szent-mihályi kis korcsmában vigan poharaztak. A sokaság egy uriasan öltözött alakot vett körül s áhítattal hallgatta szónoklatát. Az idegen *Balács Mihály* személyében szerepelt s fejtegette, hogy ő a jelenlevő *Balács István* otáni lakosnak rokona s már-már siker koronázta a bizonyító eljárást, midőn *Simon* Sándor rendőr-alkaptány megzavarta az ismerkedést, letartóztatta a gavallért a körülállók nagy bamaulátára. A szemlyazonosság megállapítását célzó kérdésekre kijelentette, hogy *Szűts Pál* kis-zombori illetőségű napszamos. Megkötozve hozták vissza városunkba. Alig értek haza, *Vig Lajos* Horváth István utcai lakos várta a kapitányt panaszával. Nala járt ugyanis meg kedden egy *Vig István* nevű rokona, a kit jól megvendegelt s hazából egyet-mást elvitt. Itt is *Szűts Pál* volt a jó rokona. *Simon* alkaptány tavrati megkeresésére *Szűts*ót a kis-zombori járásbíroság a következőképen festette le: „*Szűts Pál* kis-zombori illetőségű, országos csavargó, csaló, tolvaj; büntetve volt, az egész országban követett el csalásokat. Míndszent községből keresik. Budapestben is két családi ügyben folyik ellene a vizsgálat.”

*Szűts* tagad és sirva fogadja, hogy most már nagyon jó ember lesz. A törvényszékhez kerül.

— **Kinevezés.** *Darócy István* kir. törvény-széki elnök a székesfejvári törvényszékhez *Szabó József* helybeli posta és távirahivatalbeli szolgálat III. osztályu hivataloszlógává nevezte ki.

— **Sok a tanítónő.** Nemrégiben közölték a lapok a vallás és közoktatásügyi miniszternek azon intézkedését, hogy addig, míg a férfi és nőtanítók száma közti arány helyre nem áll, nem nevez ki nőtanítót az állami népiskolákhoz. Most pedig, a tanügyi hatósághoz küldött körrendeletben kijelenti, hogy a képezdekkben vizsgázni akaró női magánlanítóknak nem fogja megadni egyelőre a magánvizsgához szükséges vizsgálati (miniszteri) engedélyt. A rendeletet mi is helyesleljük azért, mert a tanítóképzőkből kikerülő rendes tanuló egy része nem kap már tanítói állást, ha csak nem áll be kántortanítóknak olyan filialiskolában, ahol férfitanítót a fizetés olyansége miatt nem kap a község. Előbb-utóbb ezek is betelnek. Akkor aztán minden második kisasszony állás nélküli képesített tanítónő lesz. Mit szólnak majd ehhez a „kvalifikáció“ híjában szenvedő férfiak ezrei?

— **Az ipari szakiskolák új tantervei.** A kereskedelemügyi miniszterium nagy fontosságú újítást léptet elthe ipari szakiskoláiban. Elrendelte ugyanis, hogy a jövő iskolai évtől kezdve új tantervek és utasítások szerinti történjen a tanítás. Nevezetesen kidolgoztatta az országos ipari és kereskedelmi oktatási tanácsal az új tervek és azokat csekély lényegtelen változással ezentúl kötelezőnek rendelte el. E szerint új tantervet és egy módszertani utasítást kaptak: a főipari szakstudiumok, a fémipari szakterületek, továbbá a mintázás, a számtan, a magyar nyelv, a szabadkézi mértani rajz és az ábrázoló mértani oktatás. Végül az ipari szakiskolák egészben új tanterv-beosztást nyertek.

— **A tanítói okmányok ingyenes hitelesítése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint a tanítói okmányok másolatának hitelesítését, melyet 1—1 korona hitelesítési díjért teljesítettek a kir. tanfelügyelők, ezentúl a tanfelügyelő teljesen ingyen köteles elvégezni.

— **A kanyaró.** A mint vagy két héttel ezelőtt megírtuk, a gyermekok betegsége, a kanyaró a felsővárosból jön lassan lefelé. Egy hét óta az Olaj-utcai iskola is inficiálva van. Egy héttel ezelőtt csak két beteg volt, ma már legalább 40. Vannak, a kik az orvosi kezelést sem veszik igénybe. Az otthonmaradottak száma 100—150 között van. A felsővárosi iskolák tanítóit közül hárman nem látogathatják az iskolákat: Almássy Ferenc, Mézáros Gyula és Velinszky Ferenc. Természetesen itt is közeli a veszély, hogy a tanítók más városrészen lakó családjukhoz, vagy a gimnáziumba és reáliskolába áthurcolják a ragályt.

— **Halóhírek.** Részvétel vettük a gyászihrt, hogy Vizeki Tallián Vilmos huszárkapitány neje sz. báró Trauttenberg Borbála, a pátkai róm. kath. Egyház kegyurnója f. hó 24-én déli 12 órakor a Schwarzer-féle ideggyógyintézetben váratlanul agyszélhűdés folytán jobbra létre szenderült. Temegetése f. hó 27-én d. u. leend Pátkán az ottani családi sírboltban.

— **Az iparhatósági megbizottak munkabeosztása.** Székesfejérvár szab. kir. város kapitányi hivatala mint I. fokú iparhatóság mellé az iparhatósági megbizottak kinevezetvén, munkakörük a következőképp állapított meg: a) az iparhatóság lajstromainak ellenőrzésére kijelölttek: Ifj. Singer József, Kohn Adolf, Kovács Dezső kereskedők, Komlósy György Kovács, Veszely József részöntő. b) a tanonc-iskolák látogatására: Rechnitzer Soma, Weisz Miksa, Sövegjáró János kereskedők, Vály István rézműves, Ungvári Béla óráis. c) a műhelyek megvizsgálására: Vöröscsáky János, Szigethy Miklós kereskedők, Prémér Ferenc csizmadia, Müller Sándor köteles, Baranyi Ákos asztalos. d) a gyárak megsemmisítésére: Lőrincze Elek, Grünfeld Sándor kereskedők, Zugor József, Ifj. Gyurkovics József csizmadia, Szinger Nándor cipész.

— **Erőszakos koldús.** A mi városunk koldúsközpontjában bővelkedik s egy-egy budapesti razzia után meg valóságos ellépik a várost olyannyira, hogy a közönség alig képes őket kielégíteni. A kielégíthetetlenek közé tartozik *Gémsi Imre* felcsúthi illetőségű, többszörösen büntetett betörő is, a ki Ifj. Tógl Gyula kereskedésében oly erőszakos viselkedést tanusított, hogy a rendőrség közbelépése vált szükségessé.

— **Mai számunkban Betegség, orvos és halál** címmel egy verselményt közlünk. Kuriózusmunkaként közzé, lévén egy egyszerű öreg parasztembernek Sz. Kovács Andrásnak verselménye, a melyet a töki közönség érdemekben gazdag orvosának tiszteltetére írt.

— **Farsang.** A székesfejérvári tóvárosi olvasókör február hó 3-án az olvasókör könyvtára javára a kör helyiségében zártkörű táncestélyt rendez. Belépti díj: személyjegy 2 korona, családjegy 6 korona. Kezdeté este 9 órakor. — A székesfejérvári „*Polgári dalnok*” február hó 9-én a „Fehér bárány” vendéglő összes helyiségében táncal egybekötött dalestélyt rendez, melynek programját érdekessé teszi az a körülmény, hogy női kar is fog szerepelni. Belépti díjak: személyjegy 1 korona, családjegy 2 korona. Je-

gyek előre válthatók *Hollósy* Ferenc fődrász Kossuth-utcai üzletében. — A székesfejérvári felsővárosi kath. kör f. hó február 2-án a „Fehér Bárány” vendéglő helyiségében saját könyvtára javára zártkörű táncvizsgalmat rendez. Belépti-díj személyenként 80 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 7 órakor. — A székesfejérvári palotavárosi kath. fiók kör folyó évi január 26-án saját helyiségében (Kuntler-féle vendéglő) pénztára javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj személyenként 60 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 7 órakor.

— **A burkok loval.** A világsajtó beszél Chamberlainnek a béke politikájáról, hogy békét akar hagyni a burkoknak (miután azok alaposan kipórolták a ciháját), de ha azt vesszük irányadóknak, a hogyan az angolok egyébként készülnének a háború folytatására, legkevésbé sincs okunk elhinni, hogy békét akarnak.

Városunkon keresztül legalább egy hónap óta gyakran hajtanak keresztül kisebb-nagyobb csapatokban orosz lovakat. Alacsony, izmos, nagyfejű, hosszú szőrű állatok. Nem bírnak azokkal a szép tulajdonságokkal, a melyek a magyar lovakat ékesítik, a nyulandék, karcsu, szép derékkal, vékony lábakkal, de kitaróbb, mint a mi lyenek a kozák lovak szoktak lenni. Száz számra szállítja őket Hauser bécsi lókereskedő Oroszországból. A klímaváltozás — a mint látszik — nem jót tesz a szegény párának, azért Fejérvárott megpihentetik őket. Innen a Déli vasúton (Hauser német ember lévén, a hol lehet, nem veszi igénybe a magyar állam vasutait) szállítják Fiuméba, onnan Dél-Afrikába, a hol a jogtíró angolok háborúban használják azokat. A minap valaki megkérdezett egy ilyen lóhajcsárt.

— Atyafi! hová viszik ezeket a lovakat?

— A burkok alá Afrikába — volt az önértetes válasz.

Hm! ebben igaza is lehet az atyafinak. Az angolok fizetik meg jó borsosan az árát, ők is szállítják le azt, a melyik el nem pusztul és mégis jó részének a búrok veszik hasznát, annál az elvnlé fogva:

— Ha nincs lovad, szerezz onnan, a hol van.

Az angoloknak pedig levén bőségesen, tehát elszedik tőlük, ha pedig lármáznak, el is verik őket.

— **Régi haragosok.** Hopka András és Ács István urhidae lakosok régóta hadilábon állottak egymással. E hó 20-án reggel 7 óra tájban Ács civakodást kezdett Hopkával, akit előbb ököllel, majd bottal alaposan helyben hagyott. Hopka a lakásába menekült és bezárkózott. Ács erre hazaszaladt, fejszét hozott és Hopkáéknak tizenhat ablaktábláját bevete vele, az ablakrámkákat is összevagdosta, miközben Hopkát halállal is fenyegette. Hopka sérülései oly súlyosak, hogy csak 6 hónapon belül gyógyulnak meg, amiért is a haragosok dolga az ügyesség elé kerül.

— **Felülfizetés és köszönet.** A székesfejérvári iparos ifjak önképző-köre által f. hó 19-én rendezett táncmulatság alkalmával az anyagi sikert felülfizetésekkel előmozdították: Dr. Saára Gyula 10 k., Say Győző tábornok 8 k., Kovács Sándor 5 k., Molnár Béla 3 k., Békefi (Szaller-István, Lipp Ágoston, Missik János, Nagy Ignác-Töltényi Antal, Vaimár Ferenc, Flits Miklós, Kuntler József, Kárnik Vilmos, Pisch János, Deák Jánosné, Bohn Alajos, Rostási Szabó Rezső, Gombos János 2—2 k., Kaufman Simon 1 k. 50 f.) Sverer Antal, N. N., Borza N., Knitthoffer József, Kálneker Márton 4 k., Boross Sándor 2 k., Havranek János, König József, König Károly, Valentin József, a virágúr-leányok és 18 rendező 1—1 k. Meleg Sándorné, Simon Istvánné, N. N. 80—80 f. Steinbacher József, Antal József, Ocsipa Lászlóné, Szigli József 60—60 f., Nagy István, Rozinger Gyula, Zombai Jánosné, Takács Józsefné, Pölcz Károly, Ulcz Ignáczné, Belótszki Lajosné, Königsknecht Herman, 40—40 f. N. N. 20 f. A felülfizetésekért, továbbá Kokály Etelka kisasszonynak a rendező szalagok készítéséért ez úton is köszönetet mond a rendezőség.

— **Önkészítés.** Fámos István szabad-batványi lakos, jó módu birtokos vállal immár 64 esztendő nyoma s az öregség terhei mellett elborult elmével épen nem volt rá nézve az élet kellemes. Nem is várta be a számára kijelölt napot, a halálba menekült a földi fájdalmak elől. F. hó 23-án ugyanis egy óvatlan pillanatban kiment az istállóba s ott felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

— **Tolvaj kocsi.** Dr. Pataki Ármin orvos elbocsátotta a szolgálatából *Tóth* József orzari illetőségű kocsiát, a ki azonban még aznap vagyis f. hó 23-án visszalopódzott az udvarra s onnan egy szürke köpenyt ellopott. A rendőrségnek eddig nem sikerült elfogni a tolvajt, azonban nyomában van.

**Dr. Kecán Livius, az ipartestület betegségyelőző pénztárának orvosa lakását Halter 14. sz. alá (Marschall ház) tette át, a hol délelőtt 8—9, délután 2—3 óráig rendel.**

**INSTRUKTORNAK ajánl szerkesztőségünk egy egyetemi hallgatót, aki szerény honoráriumért hajlandó órákat adni. Címe nálunk megtudható.**

*A „Székesfejérvári és Fejérmegyei Tiszteviselők és Hivatalnokok Otthona” szolgál általa alkalmazás egyént keres. A kik ezen állást el akarják nyerni, jelentkezzenek az „Otthon” szarka-utcai helyiségében az esti órák folyamán a háznagygnál.*

**Talált eb.** Egy vörös szőrű fiatal vadászbet bitagságban találtatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrségnél tudakozódhatik.

## IRODALOM.

**Algebra.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő című könyvet: „*Algebra*, a középiskolák számára. Irta: *Borosay* Dávid, 1901. Szent-István-Társulat. Ára 4 korona 20 fillér”: a hivatalos bíralt alapján a középiskolák számára tankönyvül (3557. elm. — 1901.) engedélyezte és az engedélyezett iskolai tankönyvek jegyzékébe felvette. A munka szerzője becsületes munkát végzett e könyv megírásával. Az anyagot könnyen és biztosan kezeli, irányja mindvégig magyaros és könnyen érthető, világos. Nem ad többet, mint a mennyi okvetlenül szükséges, de semmit sem hagy el, a mi fontos és a mi a tanterv megkövetel. A sorrendet illetően a legnagyobb következetességgel jár el. Közvetlenül, egymásután csak oly igazságokat ad, melyek részint az előbbiekkal szorosan összefüggnek, részint a továbbiak megértésére mulhatatlanul szükségesek. Meglátszik minden egyes részéről, hogy szerzője nemcsak tárgyával van tisztában, hanem hogy jó tanár is, még pedig gyakorlott tanár. Minden egyes törvényt példálékkal illusztrál, melyek ügyesen vannak megválasztva, oly módon, hogy a tanulónak útmutatóul szolgálnak minden egyes különösebb esetenél is. Kiállításra csinos, papírja jó, nyomása tiszta, könnyen olvasható. Mindezeket egybevetve, oly sok jó tulajdonsága van e könyvnek, hogy ha találunk is kisebb hiányokat, melytől egy könyv sem ment, különösen annak első kiadása, örömmel kell üdvözlőnk, mert tankönyveink között a legelsőik között foglal helyet.

## SZÍNHÁZ.

1902. január 23. Délután.

**Bánk-bán.** Katona József történelmi tragédiája. Ez is kemény dió a mi színtársulatunknak. A nagyobb diákok mosolyogva nézték az előadást, melyben az ő fantáziájuk nem nyert megtestesülést, hanem csak paródiát láttak, de hát azért elmúltak szépen: papírgombócokkal, narancshéjakkal dobálóztak a kicsinyek, meg-meg intervjuolták egymást a nagyobbak, az ügyesebbek. Ha szegény Nagy János (Ottó) hallotta volna ezeknek a diákoknak naiv, de igazságos kritikáját, elmenne a kedve olyan szerep elvállalásától, a mi az erejét százaszorosra fölülmulja. Szilágyiról is gyöngén vélekedtek. A többi hat főszereplőről nem beszéltek; azokat bámulták, mert mindegyik szépen alakított. Este a svihákot adták. *Szalóczy, Föti és Dulich* megint kedvesen játszottak. A többi is jó volt. Az előadás tehát sikerült.

1902. január 24.

**A képviselő ur. Bohóság.** Az előadás bevált, csak a frekvencia nem, mert biz kevesen élvezték. Aki nem hitte volna el, hogy minő pilanatnyi hatással van a nézőre e darab, hogy a színházból hazamenet már el is lehet felejteni, észrevehette ezt a második előadásnál, ahol a lát-szolgálos újdonság káprázata megszűnik, hogy helyt adjon a kritikus, boncolgató megfigyelésnek; de hát kinek jutna eszébe a szobában vigan ficánkoló tizkrajcáros, színes léggömböt felboncolni? A főszereplő megint *Tisztay* (B. Karcsi) volt, aki ma a változatosság kedvéért mély hangon nevet-gélt. Tökéletesen játszott; szinte az utolsó mákszemig kihüvelykezte a mi szerepében élvezhető volt. *F. Lányi* Irma (Lili) és *Déri* (Bodollay Károly) hibátlanul, szépen alakítottak. *Föti* és *Dulich* rövid megjelenésükkel megint kedvesen hozzájárultak a darab színezéséhez. *Kovács Péntek* Tóbiása tökéletesebb volt a multkorinál. *Perczel* Mari ennivaló nagyanyós, *Halnay* snájdig rendő volt, de csak a színlapon, mert a rendőre meglehetősen ostoba szerepét megint Kiss Samura kente. Persze mutató dolog az, ha a Ferenczy, Kalmár és Halnay név ott van a színlapon — mint ma — és egyik sem játszik, — mint ma. Szól.

## Jövő heti műsor:

**Hétfőn, január 27-én;** felére leszállított helyárrakkal: „A bolond” énekes legenda.

**Kedden, január 28-án:** Kovács Sándor jutalomjátékául: „A képzelt beteg” bohózat.

**Szerdán, január 29-én:** mérsékeltlen leszállított helyárrakkal: „San-Toy.” Operette.

**Csütörtökön, január 30-án:** két előadás. Délután fél 4 órakor tanuló ifjusági előadásul, tetemesen leszállított helyárrakkal „Ocskay brigadéros” történelmi színmű. Este fél 8 órakor: Jótékonycélu előadás a helybeli felső kereskedelmi iskola segítő egyesülete részére.

**Pénteken, január 31-én:** mérsékeltlen leszállított helyárrakkal „A három pár cipő.” Életkép.

**Szombaton, február 1-én:** itt először: „Flórika szerelme.” Népszínmű, a budapesti népszínház műsorából.

**Vasárnap, február 2-án:** két előadás. Délután fél 4 órakor felére leszállított helyárrakkal „A csókonszerzett vőlegény,” énekes bohózat. Este fél 8 órakor „Flórika szerelme” népszínmű.

## Anyakönyvi statisztika

1902. évi január hó 18-tól január hó 25-ig.

## I. Születés.

Született: 15 fiú, 11 leány. Ezekből törvényes fiú: 13, leány: 9; törvénytelen fiú: 0, leány: 2; halva született: 2 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 26.

## II. Halálozás.

Elhalt: 10 fiú, 8 nő. Ezekből 5 éven aluli törvényes fiú: 4, leány: 4; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 5 éven felüli fiú: 6, nő: 4. — Összesen: 18.

E szerint a születés a halálozást 8-csal mulja felül.

Elhaltak: Nyakas Istvánné szül. Ács Rozália, róm. kath., 45 éves, agyvérömlés, Szeder-utca 20. sz. — Zobori Szabó Ferenc, róm. kath., molnár-segéd, 61 éves, szívhűdés, Szt.-György kórház. — Boros Terézia, róm. kath., 2 éves, tüdőlob, Maroshegy 52. sz. — Cizmadia János és Tabi Julianna halva született fia, Sas-utca 15. sz. — Töke Pál, róm. kath., 3 éves, tüdőlob, Öreg-utca 30. sz. — Farkas József, róm. kath., 6 hónapos, bélhurut, Fazekas-utca 10 sz. — Rostási Szabó József, róm. kath., pénzügyőri felügyelő, 28 éves, nőtelen, tüdővész, Jancsár-utca 22. sz. — Nyikos Anna, róm. kath., 9 hónapos, tüdőlob, Csutora-utca 3. sz. — Rotter Katalin, róm. kath., 6 napos, állgörcs, Sár-utca 9. sz. — Greizinger Rorbála, róm. kath., 70 éves, hajadon, szervi szívbaj, Jókai-utca 6. sz. — Özv. Spitzer Vilmosné szül. Polnauer Léni, izr., 90 éves, végelgyengülés, Haltér 13. sz. — Krammer József, róm. kath., mészáros-segéd, nőtelen, 68 éves, aggkór, Szt.-György kórház. — Máj Mihály, róm. kath., 46 éves, gerincagylob, Halász-utca 16. sz. — Pajor József, róm. kath. 22 napos, hörgőcslob, Fazekas-utca 8. sz. — Huszár Terézia, róm. kath., 4 éves, tüdőgyulladás, Fűrdősor 20 sz. — Id. Márián Péterné szül. Rohrmüller Franciska, róm. kath., 66 éves, tüdőlob, Gáztelep-utca 11. sz. — Tóth István és Liszi Anna halva született fia, Széchenyi-utca 138. sz. —

Schmol János, róm. kath., földm. napsz. 60 éves, tüdővízenyő, Olaj-utca 3. szám.

## III. Házasságkötés.

A fent jelzett idő alatt házasságra lépett 22 pár.

## Kihirdetés.

Köszegi Mihály, kövező-munkás és Sággy Julianna mosó- és vasalónő (Székesfejérvár).

## Kérelem a nőikézimunka kiállításán résztvevőkhöz.

Özvegy Bauer Antalné Urnő Ö Nagysága Cecéről, egy □ ben 58 centiméter nagyságu piros atlással szegélyezett és rece kivarrásu asztal közepet (milieut) küldött vissza, mely tévedésből az általa kiállított hasonló nagyságu de ecru színűvel cserélte el. A kihez ezen ecru színtűt küldetett, szíveskedjék: Székesfejérvárott Nagy Ignác ügyvédnél visszaszerélni, vagy annak címére postán beküldeni, a kitől viszont az itt levőt szinte posta útján meg fogja kapni.

A női-kézimunka kiállítás rendezősége.

## „EQUITABLE“

Egyesült államokbeli ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.

Tisztán kölcsönösségen alapuló Társaság.

A Társaság vagyona 1.552.990.315 korona.

A világ legnagyobb és leggazdagabb pénzügyezeteinek egyike.

Biztosított feleiket azon kedvezményben részesíti, hogy megtámadhatatlan kötvényt állít ki és kifizeti a biztosított teljes összegét minden levonás nélkül a jogutódoknak, ha a biztosított egy év után párba, öngyilkosság avagy bírói ítélet folytán veszítette életét.

A társaság egyetemes kötvénye nem tartalmaz semminemű megszorítást a foglalkozás vagy utazás tekintetében és egyéb feltételek szintén a legszabadelvűebbek.

Rendkívül előnyöket nyújt a társaság a nyereményi halmazat terv szerint kötött biztosításoknál a mennyiben az összes elért nyeremények kizárólag a biztosított felek közt osztatik szét.

Az „Equitable” biztosító társaságnál az elmúlt évben 1.035.431.215 koronáról szóló ajánlatok lettek elfogadva és így a biztosítási átlag jelenleg 5.584.375.235 koronát tesz ki. Egy oly összeg, a mit eddig egyetlen társaság sem ért el.

Bővebb felvilágosítással szolgál és ajánlatokat elintéz az „Equitable” Székesfejérvári és Fejérvármegyei főfelügyelősége

SZLÁVIK ZSIGMOND,  
főfelügyelő.

**MEGHIVÓ.**

A „Duna-Adonyi keresztény fogyasztási- és értékesítő szövetkezet”

tolyó évi február hó 9-én d. u. 3 órára

a kath. nép kör helyiségében

**KÖZGYŰLÉST**

hírdet,

melyre a szövetkezet tagjait meghívja  
az Igazgatóság.

**A gyűlés tárgyai:**

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság előterjesztése az 1901. évi üzletév eredményéről.
3. Az igazgatóság javaslata a tiszta nyereség felosztására nézve.
4. Az alapszabályok 29. §-ának módosítása.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása az 1902. évre.
6. Egy igazgatósági tag választása.
7. Egyéb indítványok.

Egyházi és egyleti zászlók.  
Küldetve: Széged 1876. — Székesfejervár 1879. — Deés 1879. — Budapest 1885. és 1896.

**Magyarország legrégebbi egyházi szerek és zászlók gyára**

**OSBERBAUER ALAJOS UTÓDA**

József főherceg és Klotild főhercegné asszony ö császári és királyi fenségéinek udvari szállítója  
**BUDAPEST, Váci-utca 15. szám.**

Alapított 1863. évben.

Alapított 1863. évben.

Elismert, megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyait  
a legjutányosabb áron, a lehető legegyszerűbben, nevezetesen:

**MISERUHÁKAT**

pluviale, dalmatica és ornátusokat. Egyházi és társulati lobogókat.

Tűzoltó, iskolásgyermekek, Mária-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciboriumokat és kelyheket. Fali- és oltár-gyertyatartókat és oltárlámpákat.

Monstranciákat, stáció-képeket, oltárokat, úrkoporsókat stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák és oltár-gyertya-tartók megegyezőzését vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el.

\* Nagy választék arany- ezüst- és selyemhímzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban. \*

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök.

Műhímzés.

A „Duna-Adonyi keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet”

**MÉRLEG-SZÁMLÁJA,**

Vagyon.

felvétellett 1901. december hó 27-én.

Teher.

Készpénzkészlet	1879	83	504 tag 1351 üzletrész á 10 kor.	13510	—
Árukészlet	20577	16	Hitelezők	20479	43
Adósok	13070	63	Tartalékalap 1900. évről	863	45
Berendezés	1139	79	38 darab be nem váltott 1900. évi szelvény	38	—
15% leírás	170	97	Egyenleg mint nyereség	2742	87
Alakulási költség	508	77			
15% leírás	76	32			
5 darab központi üzletrész		500			
III. sz. fiókület dohánytőzsde előleg		99			
Zsír és buza előleg		105			
		37633			75
				37633	75

Kiadás.

**VESZTESÉG és NYERESÉG SZÁMLA.**

Bevétel.

Személyzet fizetése	4962	45	137.194 korona 21 fillér áruforgalom után nyers bevétel	14290	96
Házbér	1000	—	mint nyereség		
Adó	1504	22			
Világítás	74	22			
Biztosítás	113	89			
Berendezésből 15%	170	97			
Alakulási költségből 15%	76	32			
Szállítás és fuvar	3205	43			
Üzleti költség	440	59			
Egyenleg mint nyereség	2742	87			
		14290			96
				14290	96

Duna-Adony, 1901. december hó 27-én.

Pájer s. k., Roth s. k., Szatory s. k., Csüngedy s. k., Dr. Sajgó s. k., Dobrohoczky s. k., Pletser s. k.,  
igazgatósági tagok. elnök. igazgatósági tagok.

Ezen mérleg, veszteség és nyereség számla a felügyelő bizottság által megvizsgálatván, rendben és a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Duna-Adony, 1902. évi január hó 11-én.

Pikola József s. k., Köller János s. k., Dr. Mészöly József s. k., Apt Ödön s. k., Brambring Vilmos s. k., G. Schmiedt Ferenc s. k.,  
felügyelő bizottsági tagok.

Nyomatott Számmér Kálmánál, Székesfejervárott.